Der Blinden- und Sehbehindertenverein Westfalen (BSVW) e.V. sucht 2 Berater/-innen für die Ergänzende Unabhängige Teilhabeberatung (EUTB)

Der BSVW ist eine Selbsthilfeorganisation von blinden und sehbehinderten Menschen mit einer fast 100-jährigen Tradition. In 34 ehrenamtlich geführten Bezirksgruppen und 9 Fachgruppen organisieren sich die ca. 2.000 Mitglieder.

Der BSVW hat ab sofort in der Geschäftsstelle in Dortmund zwei Vollzeit-Stellen als
Berater/-in für die Unabhängige Teilhabeberatung mit dem Schwerpunkt Sehen
zu besetzen.

Ihre Aufgaben:

· Teilhabeberatung mit der Spezialisierung auf blinde und sehbehinderte Menschen.
· Beratung bei psychosozialen Konflikten und Krisen sowie in Fragen der Versorgung mit Hilfsmitteln und der Rehabilitation.
· Telefonische und mobile Beratung vor allem in ländlichen Regionen in Kooperation mit der örtlichen Blickpunkt-Auge-Beratungsstelle (BPA).
· Planung und Begleitung von örtlichen Informationsveranstaltungen in Absprache mit der BPA-Beratungsstelle bzw. der Bezirksgruppe.
· Bekanntmachung des Angebotes und Vertretung der Beratungsstelle in der Öffentlichkeit und im Netzwerk.

Ihr Profil:

· Voraussetzung ist ein abgeschlossenes Studium des Sozialwesens (oder vergleichbar).
· Idealerweise verfügen Sie neben Fachkenntnissen und Berufserfahrung in dem Bereich der Beratungsarbeit über Erfahrung mit Menschen mit Behinderung. Zusätzliche Kenntnisse in der Arbeit mit Menschen mit (Seh-)Behinderung und in der Zusammenarbeit mit ehrenamtlichen Aktiven sind vorteilhaft.
· Der souveräne Umgang mit EDV-Anwendungsprogrammen und dem Internet sollte für Sie selbstverständlich sein.
· Eine ausgeprägte Dialogfähigkeit sowie ein für das Arbeitsfeld unabdingbares Engagement und Teamfähigkeit setzen wir ebenso voraus wie die Bereitschaft, Termine in ganz Nordrhein-Westfalen und an den Wochenenden wahrzunehmen.

Sie passen gut zu uns, wenn Sie gut auf Menschen zugehen können, eigenverantwortlich arbeiten, Sie gerne Neues lernen und Ihnen die Qualität Ihrer Arbeit wichtig ist.

Wir bieten eine abwechslungsreiche Tätigkeit in einem kleinen, engagierten Team und mit einem wachsenden Netzwerk von ehrenamtlichen Peer-Beraterinnen und -Beratern. Die Stellen mit der Eingruppierung in die EG 10 TVöD sind aufgrund des Förderprogramms des BMAS zunächst bis zum 31.12.2020 befristet.

Bewerbungen von Menschen mit Behinderung oder einer Gleichstellung sind uns selbstverständlich willkommen und werden bei gleicher Eignung bevorzugt.

Ihre barrierefreie Bewerbung richten Sie bitte bis zum 15.03.2018 bevorzugt per E-Mail an: lehmann@bsvw.de.

Blinden- und Sehbehindertenverein Westfalen e.V.
Frau Karen Lehmann
Geschäftsführerin
Märkische Straße 61-63
44141 Dortmund
www.bsvw.de
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