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 Wir sehen weiter

 Bezirksgruppe Recklinghausen

 April 2018
Veranstaltung Selbsthilfetruck am 14.04.2018 der Bezirksgruppe Recklinghausen                                                    des Blinden- und Sehbehindertenvereins BSVW

Auf dem großen Vorplatz des Rathauses Recklinghausen war der Truck für die                       Selbsthilfeveranstaltung am 14.04. 2018 erschienen und mit Ballons dekoriert.                                      Plakate, ROLL UP Ständer der Bezirksgruppe Recklinghausen und der                                                      BPA –Ständer waren seitlich am Truck aufgestellt.                                                                        Die Recklinghäuser Zeitung hatte die Veranstaltung vorab angekündigt und                            anschließend berichtet. 
Der Moderator Manfred Breuckmann eröffnete die Veranstaltung. Die stellvertretende Bürgermeisterin von Recklinghausen Marita Bergmeier hielt die Begrüßungsansprache            und bedankte sich beim Vereinsvorstand und wünschte weiterhin Erfolg für die         Vereinsarbeit. Der Vorsitzende Boris Dudziak stellte in der Diskussionsrunde                           den Blinden- und Sehbehindertenverein vor. Er berichtete von der Struktur und Größe             des Vereins. Ebenso wurden die ausgebildeten Berater und die vier eingerichteten Beratungsstellen  in den zugehörigen Städten bekannt gegeben.            
Nach musikalischen Darbietungen bekannter Lieder, etwas im Text verändert und                                  live gespielt, bat der Moderator den Low-Vision Optiker Thorsten Hoge, dem Publikum                          seine  mitgebrachten Lupen und weitere Hilfsmittel vorzustellen. 

Das Vereinsmitglied Bernhard Herrmann informierte die Anwesenden über seine Arbeitsplatzausrüstung und seine Arbeit als Blinder in seiner Behörde.

Der Krankenhausclown Klaus Renzel aus Köln unterhielt mit lustigen Darbietungen                                die  Besucherschar.
Ein weiteres Mitglied der Bezirksgruppe Frau Andrea Thierse berichtete über ihren Blindenführhund Maddox, ihren treuen Begleiter, seine Ausbildung und seine                                  zuverlässige „Arbeit“.

Im nächsten Programmpunkt bat der Moderator die LPF-Trainerin Frau Heidemarie                            Grünert um Informationen zur Ausbildung und  Mobilitätstraining.

Nach weiterer musikalischer Unterhaltung folgten wieder humorvolle Darbietungen                           des Clowns.

Frau Grünert sprach über weitere Schulungen  zur selbständigen Lebensführung  und          stellte auch Hilfsmittel für das alltägliche Leben vor. 
Da der Moderator die Veranstaltung gegen 12 Uhr leider verlassen musste, gab er noch abschließend mit dem Musiker und dem Clown eine einmalige Gesangsvorstellung und                  wurde mit großem Applaus dankend verabschiedet. 
Der Musiker mit seinen umgedichteten Liedern und auch der Clown unterhielten die  Anwesenden weiterhin. Herr Renzel lud noch Mitwirkende aus dem Publikum für seine                  letzten Sketche ein. Vorstandsmitglieder und Berater der Bezirksgruppe waren an den bereit gestellten Tischen jederzeit für die Ratsuchenden ansprechbar. Infomaterial wurde für Interessierte ausgegeben und die Hilfsmittelkoffer der Berater waren gut bestückt, so konnte auch die Handhabung der Geräte erläutert werden. Für eine Stärkung der Besucher hatten die Vorstandsmitglieder Waffeln gebacken und verteilt. Über einen längeren Zeitraum verweilten ca. 35 Personen und insgesamt waren ca. 60 Personen erschienen.
Zum Abschluss der Veranstaltung wurden gasgefüllte Ballons mit Kärtchen verteilt.                      So stand nach Rücksendung des Finders auch noch ein Gewinn für den Karteninhaber                       in Aussicht. 
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Berichterstattung:  Vorstandsmitglied Angelika Dudziak
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